



蘇社祺博士 BBS. MH, JP
香港研究協會創會主席

2018 年是香港社會整體發展趨向穩定的一年。本地經濟環境平穩，失業率維持低位，兩項大型跨境基建——廣深港高鐵及港珠澳大橋相繼啟用，加上粵港澳大灣區發展規劃逐步啟動，行政長官加入「大灣區領導小組」，並推出多項便利港人在大灣區發展的措施，使兩地合作更為緊密。行政長官林鄭月娥銳意解決土地問題，先後進行土地大辯論及推出明日大嶼人工島計劃。方案能否如期進行？能否解決土地不足的困局？仍然需要進一步評估。

年內政局穩定，為政府管治創造了一定空間。保安局首次引用《社團條例》取締香港民族黨，立法會修改議事規則亦令拉布情況有所緩和。另外，建制派於立法會補選中兩度勝出，打破以往立法會補選皆由泛民主派勝出的慣例；多宗與佔中相關的案件陸續審結，不同立場人士對審判結果都有不同解讀，未來政局走向如何仍有待觀察。

常言道「天有不測風雲，人有旦夕禍福」。超強颱風「山竹」襲港造成嚴重破壞，引起了社會對氣候變化及災害應變的關注。年中發生多宗與交通相關的事件，包括導致多人傷亡的巴士翻側意外、港鐵三綫故障交通大混亂、沙中綫工程接連爆出醜聞等，皆令香港引以為傲的交通服務及基建質素響起警號。令人唏噓的事亦不止於天災人禍，多位政商文化界名人包括饒宗頤、金庸、蔡伯勵、田家炳、鍾士元等撤手塵寰，告別香港，令人惋惜。

展望 2019 年，將是不容樂觀的一年。外圍局勢複雜多變，在環球經濟衰退、中美貿易糾紛、英國脫歐僵局、國際地緣政治局勢緊張等因素的困擾下，作為小規模開放自由經濟體的香港定必受到衝擊。從香港內部看，經濟增長放緩，香港長期積累的深層次問題未有解決方案；適逢香港即將進入新一輪選舉周期，政治議題將會被不斷炒作，令各種衝突和社會撕裂加劇，實在令人擔憂。

如何善用豐厚的財政儲備、刺激本地消費市場、積極融入大灣區建設，為香港經濟提供增長動力，同時為解決香港深層次問題提出可行方案，將是來年特區政府施政成敗的關鍵。

香港研究協會自成立以來，一直肩負探測民情的使命，扮演「民意探熱針」的角色，為社會把脈。我們秉持專業、嚴謹、中立、客觀的科學精神，透過不同類型的民意調查，追蹤民意變化，以供社會各界參考。為記錄 2018 年香港民意的走勢，香港研究協會出版了第 14 本年度報告——《香港民意實錄 2018》，讓社會各界藉此更準確地把握社會脈搏，從不同角度了解市民的聲音，繼續以科學、客觀的研究數據反映社會現況，為香港未來發展出謀獻策，貢獻綿力。衷心感謝社會各界一直以來的支持和幫助，使協會會務不斷發展，造福社會！



徐子龍先生
香港研究協會主席

民意如流水。水能載舟，也能覆舟。掌握社情民意，對於政府管治及社會發展別具意義。自 2004 年起，本會時刻恪守專業、嚴謹、中立、客觀的科學精神，研究及調查香港社會各範疇，務求為政府及社會各界人士提供具參考價值的民意數據及建議。2018 年，我與協會更進一步，推動香港的民意研究工作，主要包括：

第一：調查研究。2018 年本會共進行了 34 項調查研究工作，範疇涵蓋政治、經濟、社會及民生議題等，如：「特首、特區政府及司局長及特區政府、立法會議員、立法會政團的系列評分調查」、「本地及國際議題系列調查」、「社會民生焦點議題系列調查」、「個人經濟狀況系列調查」、「《施政報告》、《財政預算案》期望及意見系列調查」；市民對「土地供應」、「中美貿易摩擦」、「節日消費」、「年度生活回顧及展望」等系列調查。調查和研究的結果是各界了解民情的重要途徑，本會樂於與社會共享成果，樂見本地及國內外媒體報導和轉載，使各界都能掌握民情，貼近市民所需。

第二：選舉研究。本會自 2008 年起一直進行選舉研究，包括立法會與區議會換屆選舉與補選。過去一年，本會曾就兩次立法會補選（分別是立法會香港島、九龍西、新界東區補選，以及立法會九龍西區補選），與兩次區議會補選（東區佳曉、油尖旺大南選區）進行票站調查。

第三：接受社會團體、機構或公司等委託進行調查工作。本會憑藉多年制訂及執行研究專案的豐富經驗，可為委託機構提供科學的調查及研究，提出建議及對策。研究範圍覆蓋社會不同領域，包括：「全港女性生活滿意指數調查」及「荃灣區規劃研究調查」等。

十五年來的朝耕暮耘，使本會建立了可信和專業的形象，為市民大眾提供一個全方位、及時追蹤民意的平台。承蒙各界支持，本會定必再接再厲，盡忠職守，為香港的發展略盡綿力。

最後，我要特別感謝各報章、電台、電視台、網媒對本會民意調查結果的報導或轉載，這些傳媒包括：now 新聞台、有線新聞台、無線新聞台、香港電台、商業電台、新城電台、自由亞洲電台、am 730、大公報、成報、明報、東方日報、信報財經新聞、南華早報、星島日報、英文虎報、香港文匯報、香港仔報、香港商報、香港經濟日報、晴報、頭條日報、蘋果日報、力報、中國日報香港版、星洲日報（馬來西亞）、巴士的報網、立場新聞網、阿思達克財經網、流動新聞網、香港 01 網、香港新浪網、香港新聞網、圈新聞網、眾新聞網、港人講地網、雅虎香港網、經濟導報網、線報網、橙新聞網、獨立媒體網、點新聞網、PChome 新聞網、TVBS 新聞網、大紀元時報網、中央通訊社、中央廣播電臺網、中國評論新聞網、中國網、中國證券報網、世界日報網、多維新聞網、南方日報網、搜狐網、新唐人電視台網、新華網、網易財經網、鳳凰網、澳華網、聯合新聞網、證券時報網、騰訊網等。《香港民意實錄 2018》中未盡事宜之處，還請各界人士批評指正、不吝賜教。

目錄

2018 年立法會補選民意研究計劃（香港島、九龍西、新界東）

研究計劃簡介	P.2
選民對 2018 年立法會補選的意見調查	P.3
2018 年立法會補選票站調查結果	P.5
市民對 2018 年立法會補選的意見跟進調查	P.7

2018 年立法會九龍西選區補選民意研究計劃

研究計劃簡介	P.12
選民對 2018 年立法會九龍西選區補選的意見調查	P.13
2018 年立法會九龍西選區補選票站調查結果	P.14
市民對 2018 年立法會九龍西選區補選的意見跟進調查	P.16

常設調查

第五屆特首林鄭月娥、特區政府及各主要問責官員滿意度評分調查	P.22
第六屆立法會議員及政團評分調查	P.26
市民個人經濟狀況調查	P.32
社會民生焦點議題調查	P.37
香港市民最重視的本地及國際議題調查	P.41

時事專題調查

時事專題調查分類及調查方法	P.45
---------------	------

目錄

政治篇

施政報告

市民對 2018 年特首林鄭月娥《施政報告》的期望調查

P.47

市民對 2018 年特首林鄭月娥《施政報告》的意見調查

P.49

搶手機事件

市民對「許智峯搶手機事件」的意見調查

P.52

經濟篇

財政預算案

市民對 2018-19 年度財政預算案的期望調查

P.56

市民對 2018-19 年度財政預算案的意見調查

P.58

利是錢及新年消費

市民對利是錢及新年消費的意見調查（2018）

P.60

中美貿易磨擦

中美貿易摩擦對香港的影響意見調查

P.63

聖誕消費

市民對聖誕消費的意見調查（2018）

P.65

民生篇

土地供應

市民對土地供應的意見調查

P.68

回顧與展望

市民對 2018 年生活回顧及 2019 年展望的意見調查

P.71